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ABONAMENTUL:

Pentru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 er., 3 luni 1 fl. 75 er.
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru Străinătate pe an 12 fl., fi Inni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Apare Marția, Joia si Sâmbăta.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la: 
Administrațiunea tipografiei archidiecesane, Sibiiu, strada Măcelarilo 47.

Corespondențele sunt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 37.

Epistole nefraneate se refusă. — Artieulii nepublicați nu se înapoieză.

INSERȚIUNILE:
Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 
15 cr. rândul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru 

fie - care publicare.

Nr. 3187. Scol. 1877.

Cătră toți dd. protopresbiteri 
și administratori protopresbite- 
rali, ca inspectori districtuali 
de scolele confesionale gr. or. 
din archidiecesa transilvană'.

Pentru delăturarea unor dificul
tăți, și deslucirea dubietăților ce s’au 
ridicat si răspândit asupra înființărei 
fondului de pensiuni pentru învăță
torii noștri confesionali, și ajutorarea 
văduvelor și orfanilor lor, se comu
nică spre sciință și observare cele ce 
urmeză:

După publicarea legei de stat pen
tru pensionarea învățătorilor, articlul 
XXXII dela an. 1875, consistoriul no
stru, ca suprema autoritate scolastică, 
folosindu-se de beneficiul §-lui 31 din 
acea lege, cu adresa sa din 30 August 
1875, Nr. 2125, în terminul legal de 
patru luni dela sancționarea legei, a 
declarat înaltului ministeriu de culte 
și instrucțiune publică, că, în sensul 
și condițiunile acelui §., biserica no
stră archidiecesană se va îngrigî în
săși de pensionarea învățătorilor sei, 
și de subvenționarea văduvelor și or
fanilor acestora, și că prin urmare vo- 
iesce, ca comunele sale bisericesci cari 
susțin scolă confesională, și învățătorii 
de pelângă aceste scole să fie cu totul 
scutiți de a contribui la fondul de 
pensiune al statului.

în urma acestei declarațiuni, la 
care înaltul ministeriu n’a făcut nici 
o escepțiune sau observațiune, con
sistoriul nostru n’a întârziat a face 
disposițiunile necesarie pentru regu- 
larea, crescerea și desvoltarea fondului 
propriu de pensiuni și de ajutorare a 
învățătorilor de sub jurisdicțiunea sa, 
dând de o parte ordinațiunile cuviin- 
ciose în privința acesta, și compilând 
de altă ' parte un statut regula- 
toriu acelui fond de pensiuni și de 
ajutore. Statutul acesta s’a supus de- 
liberărei sinodului nostru archidiecesan 
diu anul trecut, și sinodul l’a votat 
în tot cuprinsul seu.

Tote aceste s’au adus la cuno- 
scința înaltului ministeriu r. de culte 
și inștrucțiune publică prin adresele 
acestui consistoriu din 24 Februarie 
1877. Nr. 2G53 ex 1876., și din 11 
Alaiu 1877. Nr. 1219., subscernândui- 
se tot odată și statutul nostru de pen
siuni votat de sinod.

înaltul ministeriu prin rescriptul 
seu Nr. 31581. ex 1877. a rădicat 
unele dificultăți asupra dreptului bise
ricei nostre archidiecesane de ași 
realisa un fond propriu de pensiuni, 
după publicarea legei de stat art. 
XXXII, de lege de la a. 1875. Con
sistoriul nostru din ședința sa de a- 
stă.cli, a subșternut înaltului ministeriu 
o nouă representațiune, prin care a- 
rată că, după părerea sa, dificultățile 
rădicate de ministeriu nu sunt basate 
în lege. Deliberarea ministeriului asu
pra acestei representațiuni se asceptă.

într’aceea plângerile au urmat 
una după alta, și mai vin încă și a- 
stădi la acest consistoriu, că autorită
țile politice și respective organele ad
ministrative constring sub amenințare 
și chiar întrebuințare de esecuțiune 
pe comunele bisericesci și învățătorii 
noștri confessionali a contribui la 
cassa fondului de pensiuni a statului, 

în urma acestor plângeri, conoi- 
storiul nostru s’a adresat mai de multe 
ori și s’a rugat chiar și în ședința sa 
de astăzi, ca: având în vedere decla- 
rațiunea acestui consistoriu din 30. 
August 1875. Nr. 2125., prin care bi
serica nostră archidiecesană, conform 
cu ordinațiunea §-lui 31. din legea 
mai sus menționată, a luat asuprași 
obligamentul de a asecura pensiune 
pentru învățătorii sei, și subvențiune 
pentru veduvele și orfanii acestora; 
și în considerare că prin statul sub- 
scernut ministeriului este aretat și 
constatat, că, pentru învățătorii noștri 
am asecurat atâta pensiune și bani de 
adjutorare, câtă ar dobândi Jprin le
gea de stat; că ei nu sunt mai greu 
taxați, de cum ar fi prin legea de stat; 
că pentru învățătorii cari ar trece la 
scolele nostre din alte institute pu

blice, li se vor computa la pensionare 
și anii de servițu petrecuți acolo; cu 
un cuvent, că statutul nostru core
spunde tuturoi' condițiunilor legei; 
in considerare mai departe, că o parte 
a învățătorilor noștri nu întrunesc 
condițiunile §-lui 2. din lege spre a 
pote fi îndreptățiți la pensionare sau 
adjutorare din partea statului, prin 
urmare că la unii ca aceștia nu se 
pot aplica §§-ii 28 și 29. din lege de
spre îndatorirea la contribuire în fon
dul statului; și considerând în urmă, 
că biserica nostră încă la a. 1863 și 
1870., prin urmare încă înainte de 
sancționarea și publicarea legei de 
stat, a pus basa și respective a înfi
ințat un fond pentru pensionarea și 
adjutorarea învățătorilor noștri, ier 
prin statutul ce s’a subscernut, se re- 
guleză numai crescerea, desvoltarea și 
întrebuințarea acelui fond, aducând tote 
aceste disposițiuni în armoniă cu pre
ceptele legei de stat: din tote aceste 
considerațiuni, ne-am rugat, precum 
am menționat mai în sus, de înaltul 
ministeriu al cultelor și instrucțiunei 
publice, să binevoiescă a dispune și a 
ordina ca comunele nostre bisericesci 
și învățătorii noștri confesionali, să nu 
se constringă prin organele admini
strativo la coiitribuirea taxelor pentru 
fondul învățătoresc de pensiune al 
statului. Resoluțiunea ministeriului se 
asceptă.

Dar și până atunci, și‘ în firma 
speranță a unei resoluțiuni favorabile 
din partea înaltului ministeriu, ne-am 
adresat tot cu datul de astăzi, cătră 
tote oficiele cornitatense, cătră toți in
spectorii regesci de scole și cătră tote 
inspectoratele reg. de dare, ca să aibă 
bunătatea a dispune și a face în cercul 
lor pașii necesari, pentru a sista ese- 
cuțiunile unde sunt ordinate în contra 
comunelor nostre bisericesci și în con
tra învățătorilor noștri confesionali, 
cu' atât mai vârtos fiindcă, în pu
terea statutului nostru, ei sunt obli
gați a contribui la fondul de pensiuni 
înființat de noi, iar aceea nu este nici 
just nici legal, ca unul și același în- 

vețătoriu să contribue la două insti
tute de pensiuni cu totul diferite unul 
de altul, dacă cum-va nu vom purcede 
din acea presumțiune neîntemeiată pre 
nici o lege, că acel învețătoriu va primî 
la timpul seu pensiune asemenea din 
amândouă fondurile.

împărtășindu-ți-se acestea, P. T. 
D-Ta ești însărcinat a le comunica co
munelor nostre bisericesci și învăță
torilor noștri confesionali spre urmare 
și a lor orientare de o parte, și de alta 
spre a întrevenî și din parte-ți pre- 
lângă autoritățile politice și organele 
administrative în sensul celor cuprinse 
în acest cerculariu.

Din ședința consistoriului archi
diecesan țenută în Sibiiu, la 13 Alar
tie, 1878.

Pentru Escelenția Sa dl archiepiscop 
și metropola:

Nicolau Popea m. p., 
archimandrit și vicariu archi- 

episcopesc. .

Sibiiu, 31 Marțiu.
Alomentan, cel puțin, politica e- 

sternă se arată într’un curent pacinic. 
Folosim acest moment spre a ne în
drepta privirile odată și asupra lucru
rilor, cari ne sunt mai aprope, atât 
după localitate cât și după interes.

Nu este de mult de când într’o 
revistă a acestei foi cetitorii au pu
tut vede, că sunt cestiuni politice, cari 
au în vedere, ca scop, politica e- 
sternă, sau mai concret, deslegarea ce- 
stiunei orientali: înse ca mijloc și 
încă mijloc puternic pentru o desle- 
gare bună, au în vedere deslegarea 
Gestiunilor interne ale monarchiei au- 
stro-ungare.

Găsim naturală vederea acesta și 
în ordinea sus indicată, dar și când 
ordinea aceea ar fi întorsă, pentrucă 
scopul, în fine, tot nu este deslegarea unei 
cestiuni, ci aceea pentru ce se deslegă 
o cestiune, binele poporelor din di
versele staturi europene.

Din scurtul estras înregistrat în
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Cerșitorea de pe Pont des Arts.
p (Traducere din W. Hauff: Novele).

(Urmare.)

XV.
Baronul porunci să aducă sticla 

। nouă cu vin, er’ losefa la vorbele din 
urmă se sculă și se depărta. Froben 
nu putea pricepe, cum prietenul seu 

. pote tracta atât de nedelicat cu o 
ființă așa de gingașe și nobilă; el sim- 

: tia, cum ea se rușina de josimea so
țului ei, o simția, și pentru aceea ’i 
respunse necăjit: „Ce știu eu! Credi 
Tu doră că, eu pre omenii cu care 

l petrec împreună, ’i întreb ca engle- 
zul: Cât cântăresci?" ...

„Ah, ’ți cuuosc gărgăunii în a- 
cest punct", țlise baronul ridând, „un 
sarăcon de om, să aibă numai așa nu
mitul sentiment și savoir vivre, 
apoi înaintea Ta are tot atâta preț ca 
Și unul cu o rentă de doue sute de 

mii punți; însă gluma la o parte, cu 
donul spaniol trebue să ne limpezim, 
și eu razim în spriginul teu."

„Așa să fie, te poți lăsa cu de- 
severșire în nădejdea mea. Dar cum 
a fost treba cu contesa Landskron? 
Tu nici nu mi-ai spus, cum ai făcut 
cunoscința soției Tale."

„Ei de, acesta e o istorie scurtă", 
replică Faldner, turnând de nou vin 
în păhare; „Tu cunosci simțul meu 
practic, tactul meu fin în astfel de ma
terie. Puteam s’aleg liber dintre fetele 
țerei nostre; bogate, avute, frumose, 
frumușele, tote ’mi stăteau la dispo- 
siție. Eu însă ’mi gândiam: nu tot ce 
străluce, e aur, și-mi căutai o femeie 
casnică, bună pentru economie. Din 
întâmplare venii și la moșia contesei 
Landskron. losefa era pe atunci, ca 
domnișoră de Tanensee, dama de so
cietate a contesei. Copilița bărbată, 
sirguitore ’mi plăcu; a pune teiu în 
păhar, a curățî merele de coje, a cu
lege fasole, a uda florile, pe scurt, ea 
scia să facă tote cu atâta grație și 
așa de bine, cât gândiam în: mine a

cesta sau nici una alta nu se va face 
o gazdă bună. Am vorbit cu contesa 
în acestă afacere. La început mă des- 
curagiară știrile nemulțămitore, ce le 
primii de la contesa Landskron despre 
stările familiare ale losefei. Ea ’mi 
spuse, că a cunoscut pe mama losefei 
și că după mortea ei ar fi luat pre fe
tița la sine; avere nu avea, dar con
tesa ’i dădu o zestre potrivită. Atesta
tul de cununie al părinților, atestatul 
de botez erau în ordine —- și, când 
iubim îndeobsce suntem nebuni, și așa 
o am luat de soție."

„Și fără îndoielă te simți forte 
fericit cu acestă gingașe ființă."

„Ei, știi, cam așa; practică nu e 
nici decum, și sunt silit a-i confisca 
formal nebuniile cele de cărți, numai 
ca să o pot deda la cele ale econo
miei ; căci cum să o scoți la cale aici 
la țeră, dacă domna căsii se pune co
mod pe sofa, cetesce romane și alma- 
nachuri, sentimentaliseză; spre ce făr 
de aceea are aplecare, și nu se ngri- 
gesce nici de bucătărie nici de gră
dină?"

„Dar pentru Ddeu, spre acest scop 
ți-ai pute ține servitore!" replică Fro
ben, pre care vinul și convorbirea ’l 
ațițară și’l înfierbântară și mai tare.

„Servitore?" întrebă Faldner ri
dând, uitându-se mare la densul. „Ser- , 
vitore! Acf se vede eră omul teoriei! 
Prietene, Tu nu înțelegi nimic de a- 
ceste! Nu mi-ar vinde la spatele meu 
servitorele jumătate din grădină, legu- 
mile frumose, pomele, salata? Și apoi 
chiar în bucătărie! De unde să iei lem
nele și untul cât trebue, când ai în
credința tote servitorelor! Aci stăpâna, 
casei trebue să conducă și să îngri- 
gescă lucrurile, dar durere în acestă 
privință o am nimerit’o cam reu cu 
losefa; dar vino, să ciocnim cu paha
rul! Donul Spaniol să îndrepte tote!"

Froben, deși inima, simțul seu 
nobil fu vătămat prin tote câte audise 
și veduse aici, nu cuteza se contradică 
în ce-va. El urmă stăpânului casei, 
când acesta se ridjcă de pe scaun, su
feri a fi îmbrățișat de dânsul și primi 
chiar invitarea lui de a’l însoți la noua 
sa moră de vapor; el făcu acesta mai 
mult pentru a încungiura o întâlnire 



revista amintită am vedut, că, cu pri
vire la cestiunile interne, bărbații po
litici ventileză și sistema du aii- 
stică, care, a espirat cu anul 1877 
și care prin provisoriul, în care ne 
aflăm de trei luni de dile, ne desparte 
de necunoscutul definitiv, pe care 
nu’l putem numi, din causă că nu seim 
ce nume va căpăta.

Din desbaterile senatului impe- i 
rial, înainte și dela introducerea pro- j 
visoriului încoce, s’au putut vede, mai { 
corect, s’au putut au^i, multe păreri, 
cari înclină spre schimbarea sistemei 
din cei țlece ani trecuți. Asemenea și 

‘presa din Cislaitania s’au esprimat în 
diverse rânduri în înțelesul acesta.

în jumătatea nostră a monarchiei, 
carea se află dincoci de Lai ta, încli
nări ca cele din Cislaitania nu s’au 
dat pe față. Cel mult, dacă s’au are
tat păreri în direcțiune opusă pentru 
uniune personală, adecă pentru o se
parare totală de Cislaitania pănă es- 
clusiv la dinastie. j

Cum stau astăzi lucrurile în Un
garia, este cu anevoie de a se pro
nunța cine-va și a spune cu certitu
dine ce definitiv va urma și când va 
urma.

în Ungaria este tocmai acum un 
proces nou politic, din care pot eșî 
factori noi și o constelațiune nouă po
litică constituțiunală. Partida „liberală : 
independentă" este tocmai în pertrac- i 
tare cu „drepta", sau cu partida sen- । 
nyeistă pentru o fusiune a ambelor i 
într’una partidă. ।

Procesul nu este terminat. Nu 
seim, dacă va succede sau nu acestă 
a doua fusiune politică. Nu seim ce 
direcțiune vor lua aceste elemente, he- 
terogene, ni se pare noue, împreunându- 
se într’un element. Din cele ce au 
pătruns în public „partida oposițiuneî 
reunite", așa are să se chiame partida 
cea nouă din elementele fusiunate, vo- 
iesce să r e s t abil e s c ă echilibrul 
în economia statului. Frumosă 
si nobilă intențiune, și cu tote că nu 
ne simt cunoscute și mijlocele, prin 
cari s’ar pute deslega o problemă atât 
de grea, totuși, când partidei celei noue, 
dacă va reeși a se forma partida, i-ar 
succede acesta, cine nu i-ar gratula?

Altă problemă înse mai voiesce 
să deslege partida cea nouă, dacă se 
va înființa. Ea respinge pactul stipu
lat de ministeriul Tisza, voiesce să 
prolungescă provisoriul pe doi ani și să 
începă de nou negoțiările pentru un 
pact nou, pe basă nouă, adecă, pe 
basa unui teritoriu vamal comun pen
tru monarchia întregă.

Suntem dară departe de o solu- 
țiune definitivă a unei cestiuni interne 
politice și cu cât suntem mai de
parte cu atât pot fi și mai multe po
sibilitățile în viitoriu.

Neaternat de părerile cele diverse ; 
din Cislaitania, de procesele cele noue | 
de partide în Ungaria, avend pace din 
afară, in scurt timp vine un period 
nou de alegeri la dietă. Visurile de 
la 1866, că schimbările politice sunt 
numai efemere nu s’au realisat. Din- 
contră schimbările începute la 1865 
au căpătat la 1867 o consistență de 
țlece ani și așa nici presupunerile de 
la 1869, că n’are să țină mult dualis
mul, n’au remas nedate de minciună. 
Una înse a remas constant, că acei 
ce s’au retras de voiă bună, și aceș
tia suntem noi românii din Ardeal și 
mai târziu și cei din Ungaria, am re
mas ignorati cu totul, mai mult, am 
fost căleați în piciore, încât când 
privim asupra inventariului nostru i 
național dela 1868—70, trebuie cu ; 
durere să constatăm, că astăzi po- ' 
lilicesce și bisericesce, din causa re- 
tragerei, ca causă originală, suntem mai 
seraci chiar și de cât cu opt ani înainte.

Avend acum în vedere posibili
tățile din viitor și avend și scumpa 
învățătură din trecut, credem că este 
una dintre cele dintâiu datorii a ne 
gândi din vreme la atitudinea nostră 
națională.

Despre cea trecută repețim, avem 
deplină convicțiune că a fost rea; 
vine întrebarea cum să fie cea din 
viitoriu ?

Revista politică.
Am fost semnalisat mai nainte, 

că în sinul dietei Ungariei este în per
spectivă o nouă grupare de partide. 
După fiarele din Budapesta gruparea 
cea nouă ar fi acum faptă ■ împlinită. 
Sub firma „oposițiunea reunită" sau 
întrunit bărbați din „partida liberală 
independentă", din „oposițiunea din 
drepta" și din o parte eșită din par
tida guvernamentală. „Neue fr. Presse" 
spune că partida acesta, numără 112 
membri. Autorii programei partidei 
celei noue sunt: Apponyi, Bujano- 
vics și Berchthold din oposițiunea din 
drepta și Banhidy, Simony, Chorin, 
Lukacs din partida liberală «.indepen
dentă și în fine deakistii: Kerkapoly și 
Szilagy.

Programa carea întrunesce ele
mentele aceste heterogene într’o par
tidă încă nu ne este cunoscută.

Preste puțin vom vede efectele 
acestei constelațiuni noue, în special 
vom vede ce influință are partida cea 
nouă asupra negoțiărilor între Cis- și 
Translaitania în ceea ce privesce în
noirea pactului dualistic.

Situațiunea politică euro
peană se cuprinde în notele și re- 
spunsurile diplomatice. Gorciacoff 
a respuns la Nota ministeriului Sahs- 
bury. Respunsul bătrânului diplomat 

rusesc cuprinde și respunsul cel așteptă 
încă Austro-Ungaria. Respunsul este 
nesatisfăcătoriu. Gorciacoff apăra ne- 
respectarea dreptului internațional din 
tratatul de la San Stefano, arătând ca 
și alte staturi n’au respestat tratatele. 
El <jice despre cestiunea Basa
rabiei că este esagerată și negă a 
fi creat pe peninsula balcanică un stat 
slavic sub controla rusască. în sferșit 
Gorciacoff în respunsul seu s’a pus pe 
recriminațiuni și negațiuni advocațiale. 
Cu tote aceste respunsul, ca atare, con
ține o îndigitațiune, că cabinetul ru
sesc este încâ aplecat la o înțelegere. 
Acesta se vede și din ținuta parla
mentului din London în filele din 
urmă, de și aici desbaterile au fost 
vehemente și au cățlut grele acusa- 
țiuni asupra purtărei Rusiei.

Despre m i s i u n e a lui B r ă t i a n u 
la Berlin scirile se contrazic forte 
tare. După unele telegrame min. Bră
tianu nu a dat față de loc cuBismarck, 
ci numai cu Biilov. „N. fr. Pr." spune 
că în 9 Aprilie n. Brătianu a conferit 
cu Bismarck, însă n’a obținut nici o 
asigurare încurăgietore, cu tote că de 
altă parte, guvernul germân nu s’a 
îngagiat pentru punctul de vedere al 
Rusiei.

O telegramă originală a lui 
„P. Ll.“, datată din Berlin de la 10 
Aprile, spune: Brătianu a conferit 
cu principele de coronă și pe 
urmă ierăși cu Bismarck. Principele 
Carol renunță de la tron, dacă 
va deveni definitivă retrocesiunea Ba
sarabiei. Se așteptă să întrevină împe- 
ratul (Wilhelm) la țarul în privința 
Basarabiei.

Descoperirea convorbirei 
dintre Gorciacoff și loan Ghica se des
carcă asupra agentului diplomatic ro
mân dela Viena, Bălăcianu. „Pol. 
Corr." spune că Rusia stăruesce pe- 
lângă guvernul din Bucuresei să 
rechiame pe Bălăcianu. De altă parte 
Rusia recede dela tratatul dela San- 
Stefano, în ceea ce atinge România, 
și voiesce să negoțieze cu ea deadreptul 
pentru trecerea trupelor rusesci din 
Bulgaria.

în Bucuresei sunt omenii forte 
îngrigiați de concentrările cele 
noue de trupe rusesci. Temerea este, 
că aceste se fac cu scopul de a face 
presiune. — Se calice că după reîntor- 
cerea lui Brătianu va urma un cabinet 
cu loan Ghica în frunte.

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Român."

Abrud, în 20 Marțiu 1878. Scrii- 
toriul articlului din „Tel. rom." dto 
18 Decemvrie 1877 dă sfat, altcum ne
cerut, Venerabilului consistoriu în pri

vința ocupărei postului de protopop 
al Câmpenilor; hulesce scola gr. or 
din Abrud, vatemă și batjocoresce în- 
tr’un mod nelegal și nesuferibil pre 

i învățătoriul actual; detrage din pisma 
: meritelor prea bine cunoscute de tot 

poporul, ale parochului Adamoviciu 
și altele. ’

Venerabilul consistoriu a dat în 
nenumărate cașuri dovadă, că scie în- 

। deplini oficiele protopopesci în mod 
i demn și corespundetoriu: prin urmare 

nu a avut și nu are cea mai mică lipsă 
de consiliul „unui munten."

Noi nu voim a face aicea nici o 
comparațiune între scdlele din Câm
peni, Vidra etc. și între scotele din 
Abrud și împregiur. Spre acesta între 

I altele noi nu ne ținem competenti. Dar 
1 dacă cum-va ar fi adevărată afirma- 
! ți unea „unui munten" cum-că scdlele 
i din Câmpeni, Vidra etc. ar fi mai bune 
I și mai bine înzestrate de cât cele din 
j Abrud și giur, de aicea nu urmeză, că 

scola din Abrud nu e corespumjetore 
legei de instrucțiune, și că actualul în
vețătoriu nu ar fi destoinic pentru po
stul ce-1 ocupă, câci însuși „mun- 
tenul" recundsce, că nu cunosce pre 
deplin relațiunile poporenilor gr. or. 
din Abrud. Deci, dacă nu prudința, cel 
puțin modestia ar fi trebuit să-l rețină 
de a scrie într’un mod astfel de în- 
drăsneț despre lucruri, cari nu le cu- 
ndsce.

Si tacuisses, philosophus mansis- 
ses! Atunci „muntenul" nu s’ar fi bla- 

j mat prin afirmațiunea sa publică, că 
scola gr. or. din Abrud, este întune- 
cdsă, umedă, necorespun^etore legii și 
alte de asemenea.

Prin atestatul oficios al magistra- 
j tului opidan din Abrud dto 26 Ianua

rie 1878 Nr. 119 aclus aci sub A) este 
în mod autentic constatat, cum-că scola 
gr. or. din Abrud, este destul de lu- 
minosă, spațiosă, și corespundetore, 

| legii, adecă, prescriselor art. XXXVIII 
| din anul 1868 Ș. 27.
! Observăm spre orientarea onor, 

public, că ori ce om conscințios și 
fără patimi luând în drepții considera- 
țiune împregiurările presente forte vi- 
trice pentru noi, precum și sterilita
tea — de mai mulți ani a băilor, a 
isvorului principal de venit a Abru- 
denilor va trebui să recunoscă, că po- 
porenii gr. or. din Abrud, pre lângă 
totă buna-voință și zelul lor nu au pu
tut face mai mult decât au făcut, în 
interesul scolei și al bisericei. Cu deo
sebire sub păstorirea parochului D. 
Adamoviciu s’au câștigat mai multe 
realități la st. biserică, din al căror 
venit se susține și scola cu un salariu 
pentru învețătoriu de 300 fl. v. a. și 
alte accidenții, un salariu cum nu e- 
sistă in multe parochii din protopo
piatele aceste.

cu losefa, acum, curând după aceste 
întâmplări, decât din plăcere pentru 
societatea baronului. Caii fură aduși, 
cei doi bărbați se suiră în șea, și Fro- 
ben tocmai era să trecă pe la cornul 
casei, când aruncând încă o privire 
îndărept, veșlu figura losefei la tere
stră ; ea ’și luă marama de la ochi, 
căuta cu înduioșare la dânșii, le făcu 
semn de salutare cu mâna-i mitutică. 
„Soția ta ne trimite o „cale bună", 
făcând semn cu mâna", striga el lui 
Faldner; dar acesta rise de el. „Ce 
creții ?“ țlise densul călărind mai de
parte. „Creții tu că eu o am învățat 
atât de sentimentală, ca chiar pe o 
după prânțlă să ne luăm remas bun cu 
sărutări, cu îmbrățișeri, cu salutări, 
cu fălfăieri de maramă ? Domne feresce, 
prin astfel de lucruri înveți pre femei 
numai reu, și întemplându-se ca să te 
însori și tu când-va, pentru sfinți fă 
și tu ca mine. *

Vrei să pleci unde-va în călătorie 
sau în preumblare, nici un cuvânt mai 
nainte. Ți se aduce calul. — ,Unde 
pleci dragă ?£ te întrebă ea ântâia sau 

a doua oră. Nici un respuns, ci ’ți tragi 
mănușile. ,Dar voiesci să me lași așa, 
singură T te întrebă ea mai încolo, fă- 
cendu-ți frumosul; tu ’ți iai vergeua 
și dici: ,Da, vreu să me duc încă în 
astă sară pănă la locul din marginea 
moșiei acolo mai e una și alta de fă 
cut. Rămâi sănătosă! și dacă pănă la 
noue ore nu mă întorc, să nu m’aștepți 
cu supa? Ea se sparie, tu nu o bagi 
în samă, ea vrea să-ți urmeze, tu ’i 
faci semn cu vergeua să remâie; ea 
s’aruncă la ferestră, se aruncă și ea 
și mărama în vânt și-ți strigă: morgi 
cu Dțleu, și fâlfâie în drepta și în 
stânga cu flamurile cele albe. Las’o 
să fâlfâie, nu-ți pese! Dăi calului pin
teni si dute ca vântul; Te asigur, așa 
se insuflă femeilor respect. A treia oră 
nevastă-mea nu m’a mai întrebat, și 
domne mulțămescu-ți, plânsetele s’au 
curmat 1“

picând aceste, baronul în cea mai 
mare linisce sufletescă ’și umpluse pipa, 
’i dădu foc și acum sufla fumul dina
intea lui uitânduse preste semănătu
rile și pădurile sale, fără a ascepta 

vr’un respuns de la ospele seu; ace- 
sta’și stringea buzele, dar mai tare ’i 
stringea inima vorbele brutalului seu 
prieten. „O, câne de om ce ești" di- 
cea el în sine, „mai reu încă ca un 
câne; căci D țleu ți-a dat minte! Cum 
să’nveți un cal la călărit, cum să să- ' 
desci un pom în pământ mai bun, ai 
învățat; dar a tracta cu un suflet no
bil, a înțelege o inimă iubitore, ace
sta zace mai pre sus de priceperea ta. 
Cum, cu ce duioșie, se uita ea după 
el, căci el nu’și luase ^iua bună de la 
ea, cu ce răbdare de ânger, căci ea 
’i ertase cuvintele sale brutale, cu ce 
privire, plină de iubire! De iubire? 
Dar pote ea să’l iubescă ? Nu-i va- 
tămă el de o mie de ori gingașul ei 
simț? Nu vede ea cum el căpăului 
seu ’i arată mai multă iubire, decât 
ei? Sau ce? urmă el cufundat în gân
duri, să fie cu putință ca ea devenind 
odată soția sa, să simtă iubire pentru i 
acela, pre care’l întrece de o mie de i 
ori în ce privesce spiritul, și de care ; 
totuși — se teme? Sau să fie în vecii j 
vecilor sortea acestor sirmane ființe । 
ca dintre sute numai una să iubescă j 

în adevăr, ca celelalte, create de na
tură ca un vas minunat de iubire fra- 
getă, sublimă, să crescă, să ’nflorescă, 
să se vestejescă, fără a cunosce iu
birea cea adevărată ? Dar gândul ace
sta T sufer mai ușor, decât acela ca, 
ea în adevăr să’l potă iubi! Nu, ace
sta nu se pote, nu e ertat să se potă'." 
La aceste cuvinte fără a sci el înfipse 
pintenii în pântecile calului; acesta 
se’nbărbătâ și sburâ cu el înainte ca 
vântul. „O ho, băiete! vrei să te în- 
treci cu mine în călărit?" strigă ba
ronul după el băgându-și pipa în bu
zunar. „Două sute de pași te las îna
inte și totuși Te ajung." După tote 
prescrierile artei măsură el apoi di
stanța, și când gândia că, Froben a 
trecut două sute de pași el înteți ca
lul seu la fugă și spre deosebita 5:1 
satisfacere ajunse în același moment 
ca și prietenul seu înaintea morei de 
vapor.

(Va urma.)



Nici.pre departe nu voim a a- i 
firma prin acesta, cum-că poporenii ! 
gr. or. din Abrud, nu ar ave și nu 
ar voi a face pe venitoriu după putință 
si mai mult.

Poporenii gr. or. din Abrud, au i 
cerut și primit pre învețătoriul actual, | 
încă pe când acesta se afla ca oficial ; 
regiu, cu decret denumit la cărțile fun- I 
duare, și după ce s’au convins, că den- 
sul posede cualificațiunea într’un grad i 
eminent. Susținem mai departe că în 
decursul petrecerei sale în Abrud de 
mai mulți ani, s’a purtat corespun- j 
dătoriu, și cu ocasiunea esamenelor 
semestrale a aretat succesul cel mai 
îmbucnrătoriu, după cum se pote vede 
din protocolul scolariu, unde chiar in
spectorul districtual testifică „că spo- 
riul esamenelor a fost pre deplin mul- 
țămitoriu.“ Ce se pote pofti mai mult 
de la un inspector ? !

Ce se atinge de fundațiunile a- 
mintite de „muntenul“, constatăm că 
după cum se pote vede din „Dechia- 
rațiune a“ curatorului Alesaudru 
Popp din Abrud adusă sub B), pre 
lângă fundatori, meritul principal la 
înființarea fundațiunei „Popiane" este 
a părintelui Adamoviciu. Asemenea este 
pre deplin constatat și recunoscut, că 
și cu privire la înființarea fundațiu
nei „Cologiane“ asemenea părintele 
Adamoviciu are merit. Ne mirăm de 
„muntenul“, cum a putut fi atât de 
nedrept față de energicul paroch, în
cât să-i denege meritele în causa fun- 
dațiunei „Cologiane ?“ Când noi prea 
bine seim cât a jertfit el în causa ace
lei fundațiuni, ba seim, chiar și aceea, 
că pănă ce părintele Adamoviciu a 
susținut procesul față de eredii „Co- 
logiesci“, alții, au îmbărbătat pe erezii 
„Cologiesci" la portarea procesului. 
Nu mai puțin ’și are meritul princi
pal părintele Adamoviciu și la lăsă- 
mentul făcut în favorul bisericei gr. or. 
din Abrud, de repos. cantor și curator 
Gerasim Muncăcian după, cum acesta 
însuși s’a esprimat pănă a fost în vieță.

Mai mulți A b r u d e n i.

Preliminariele Tractatului de 
Pace.

(încheiere.)

Art. XXIV. Bosforul și Dardanelile 
vor remânâ deschise statelor neutrale pen
tru vasele de comerț, atât în timp de pace 
cât și în timp de resbel. Drept aceea înalta 
Portă se obligă pe viitor de a nu rădica 
nici măcar o blocadă fictivă înaintea portu
rilor atât în Marea Neagră cât și în Marea 
Egee, care nu ar fi conformă spiritului de- 
clarațiunei din Paris din 16 April 1856.

Art. XXV. Evacuarea completă a 
Turciei de cătră trupele ruse se va efectua 
în trei luni de la încheierea tratatului de 
pace definitiv severșit între M. S. Sultanul 
și împeratul tutulor Rușilor ; esceptându-se 
înse Bulgaria.

Pentru a nu perde timp, o parte din 
armata imperială va pute fi îndreptată spre 
porturile din marea Neagră și Marmara, 
pentru a fi îmbarcate acolo pe vase care 
aparțin guvernului rusese sau care voi1 fi 
închiriate de el pentru acest scop. Evacua
rea teritoriului în Asia se va efectua în ter
min de șase luni, începătore din diua în- 
cheerei definitive a tratatului de pace, și 
trupele ruse se vor îmbarca în Trebizonda, 
ca de acolo să se potă întărce prin Caucas 
și prin Crimeea.

Mișcările de evacuare vor începe ime
diat după schimbul ratificațiunilor.

Art. XXVI. Pe cât timp trupele im
periale ruse vor sta in localitățile, caii 
conform presentului document vor fi resti
tuite înaltei Porți, administrațiunea și starea 
de lucruri în acele localități vor remâne în 
aceeași stare în care au fost și în timpul । 
ocupațiunei. înalta Pârtă nu se va amesteca 
întru nimic la acesta administrare in acest 
interval și pănă la completa retragere a 
trupelor.

Trupele otomane nu vor pute ocupa 
localitățile ce se vor restitui înaltei Poiți, 
și nu vor pute esercita autoritatea lor,

pănă când, pentru fie care localitate și pro
vincie ocupate de Ruși, comandantul trupe
lor ruse nu va încunoscința despre acesta 
pe oficierul turc desemnat de înalta Portă 
pentru acest scop ■

A r t. XXVII. înalta Portă se obligă j 
de a nu trage la nici o respundere sau pe- ; 
depsă pe supușii otomani cari s’ar fi putut ; 
compromite prin relațiunele lor cu trupele ; 
ruse. In cas când unele din acele persâne । 
ar voi să se retragă împreună cu familiile j 
lor cu trupele ruse, plecarea lor nu va pu
tea fi împedecată de trupele otomane.

Art. XXVIII. Imediat după ratifica
rea preliminarielor de pace, prisonerii vor fi . 
eliberați reciproc prin comisari speciali nu- | 
miți de ambele părți, și cari spre acest fi- । 
nit se vor transporta la Odesa și Sevasto-, 
pol. Guvernul otoman va plăti t6te cheltu- 
elile de întreținere a prisonerilor ce i se 
vor restitui; acestă plată se va efectua în 
18 de o potrivă termine în timp de șase 
ani, de la predarea compturilor ce se vor 
regula de cătră comisarii sus menționați. 
Preschimbarea prisonerilor între guvernul 
otoman și guvernamentele României, Serbiei 
și a Montenegrului se va efectua tot pe a- 
ceste baze; cu acesta însă, că la răfuială, se 
va scade numerul prisonerilor restituiți 
deja acestor guverne.

A r t. XXIX. Presentul document se 
va ratifica de Maiestățile lor Imp. Rusiei 
și Turciei și ratificațiunile se vor preschimba 
în Petersburg în 14 dile sau și mai degrabă, 
dacă va fi cu putință; acolo în același timp 
se va hotărî locul și timpul când se va 
pute investi presentul document cu solem
nitatea obicinuită pentru asemine tractate 
de pace. Remâne însă stabilit că înaltele 
părți contractante se consideră ca formal 
legate prin acest document din momentul 
ratificatei sale.

Drept care respectivii înputerniciți au 
subsemnat cu numele lor, și au pus sigilul 
lor pe presentul document. Făcut la St. 
Stefano în 19 Februarie (3 Martie) 1878.

(Subsemnați), Ignatief Nelidof. 
(Subsemnați), Savfet și Sadulah.

tru alegerea unui deputat guverna
mental. Nici odată pănă acuma n’a 
plesnit prin cap ministrului a sista 
esecuțiunea de dare în contra unei 
văduve sărace chiar dacă ar datore 
ea numai puține groșițe și pentru a- 
ceste s’ar zelogi ei patul și perina 
din urmă; milionarii cu influință însă 
cari în timpul alegerei nu-i bine a’i 
mania, nu trebuesc să plătescă dare, 
lor le iertă ministrul și dacă ar da
tori cu miile. Și dacă poporul se în
treba, pentru ce aduce el tote aceste 
jertfe, pentru ce depune el cel din 
urmă denariu pe altariul patriei, a- 
tunci află de ecuivalent pentru tote 
sarcinile fericirea îndoielnică a numi 
ministru pe domnul Tisza.

* (Doctor făr ă c 1 i e n ți). Un medic 
tiner care începuse să despereze din causa 
lipsei de clienți, concepu un plan ingenios 
care ’i reuși de minune.

El se duse să petrecă trei luni la țera, 
într’o localitate de tot nesciută. In ajunul 
plecării, el ^ise cu un ton grav locatorului:

— Me duc la Ispahan. Șahul Persiei, 
care nu se încrede de cât în mine me chiamă 
cu mare grabă pentru o bronșită acută. Dacă 
me va căuta cine-va (!) vei respunde că me 
întorc pe la începutul lunei Aprilie.

Locatorul se grăbi naturalmente de a 
repeta pretutindeni noutatea.

la medicul șahului, și, pănă să vie, se in-
scriau.

Manopera reușise.
Avis medicilor fără bolnavi!

„Tel.“

PARTEA SC1ENTIFICĂ 
și LITERARA.

Varietăți.
* (Denumiri). Ministrul r. ung. 

de justiția a denumit: pe Antonie. C o - 
lumban, cancelist la jud. cerc, din 
Aiud de vice-notariu la tribunalul reg. 
din Alba-Iulia; pe Ștefan C a c o v e a n, 
practicant la tribunalul reg. din Alba- 
Iulia de vice-notariu la judec, cerc, din 
Blaj. Ministrul reg. ung. de interne a 
denumit pe directorul academiei de 
drepturi Dr. Gustav L i n d n e r de pre- 
sident și pe dl Michail K a b d e b o de 
vice-president al comisiunei pentru re
clamări la darea de venit în comita
tul Sibiiului.

* (în Săli ște) s’a ales în filele 
de curend trecute de medic comunal 
domnul Dr. Calefariu, fost medic 
de I clasă a societății austriaco „Lloyd.1'

* (Pentru monumentul lui 
FranzDeâk) a încurs pănă la 4 
Aprilie n. 124,500 fl. și 70% cr.

* (E s p o s i ț i u n e a universală 
d i n P a r i s) se va deschide la totă 
întâmplarea la 1 Maiu. Lucrările au 
înaintat forte, căci nu se duce lipsă 
nici de lucrători, nici de material, nici 
de bani.

* (Corteșag). în „Neue Arader 
Zeitung11 din 10 c. cetim următorele: 
înainte cu vr’o câteva (Iile, inspecto
rul de dare a comitatului Dobăcei 
s’a plâns comitetului administrativ, 
că proprietariului A. M. din Szeplac, 
deodată șef de mameluci și deputat 
dietal, s’a acordat deadreptul de mi
nistrul de finanțe o relaxațiune de dare 
și încă astfel încât numitul domn nici 
jumătate nu plătesce din darea cata 
ar trebui să o plătescă. Și capitala 
scie povesti despre astfel de corteșa- 
guri a le guvernului. Preste cinci
sprezece esecuțiuni de dare la omeni, 
cari datoresc dela 1000—8000 fl. s’au 
sistat de ministru de finanțe, dar ei 
au promis a pune carul în petri pen- | 

) torii, cărora le era încredințat înve- 
! țămentul, numai puteau satisface aștep- 
! țărilor și pretensiunilor mari ce făcea 
■ dela scole. Amendoue acestea sunt 

stadii preste cari și scolele nostre au 
trecut de mult. în scolele nostre de 
mult încetase a fi bucovna, ciaslovul 

i și octoihul unicele cărți folosite în 
i scolele poporale; de asemenea în lo- 
। cui crâsnicilor și al cantorilor de mult 
j au venit învățătorii cualificați prin in

stitutele pedagogice. Nu vorbim de 
realitate ci de lege; pote fi că ici colea 
se mai află stări primitive cu privire 

j la scolele nostre; înse vorbim de lege; 
i legea confesională tinde și prescrie a 
j fi representate în scolă tote obiectele 

de învățământ; legea tinde și pretinde 
ca chiemarea învățătorescă să se con- 
credă numai la individi cualificați, cari 
să nu fie împedecați prin alte ocupa- 
țiuni dela împlinirea ei. La ce au nă
zuit dară totuși învățătorii noștri con
fesionali prin „emanciparea11 scolelor 
de sub biserică? Ce au vrut ei putem 
judeca din resultate. Resultatele au 
fost că la sinodul cel mai de aprope 
al eparchiei Aradului conducerea afa
cerilor școlare din districte s’au luat 
dela protopresbiteri și s’a dat mire
nilor, adecă în locul protopresbiterilor, 
cari erau mai nainte după diregătoria

Câtev-a dile mai târziu, cliențîi plouau ; lor și inspectori districtuali, s’au de-
numit de atari în cele mai multe lo-
curi mireni. De este mai bine așa, să 
ne spună astăiji frații din diecesa Ara
dului. Protopresbiterul este oblegat 
din oficiu a îngrigi de scole, dar un 
inspector miren —- dacă tocma cine-va 
n’ar fi gata a aduce jertfe estraordi- 
nare — cere plată. Nu de mult veni 

i în archidiecesă un cas, că un preot 
voi a-și da dimisiunea din postul seu 
de director local de scolă. Ei, dar 
cine i-o primesce? Lui i se răspunde, 
că, dacă i place să aibă beneficiele pa- 
rochiale, trebue să porte și sarcinele 
legate de preot, între cari este și di
recțiunea scolei confesionale. Aceeași 
se pote dice de protopresbiteri. Dacă 
nu deregătoria lor i-ar îndatora, sau 
dacă în cașul cel mai bun nu râvna 
lor i-ar îndemna a conduce și aface
rile școlare ca inspectori districtuali, 
s’ar îmbulzi ei ore după acesta dire- 
gătorie ? Ba nu! fie-care ar fi bun bu
curos să se ușureze de o sarcină. Tot 
așa ’mi vine a crede și de protopres- 
biterii din celelalte diecese; de sigur 
nu li s’a făcut nici o supărare, că s’a 
luat treba școlară din mânile lor. în
trebarea cea mai cardinală este însă, 
ce serviț s’a făcut prin acesta causei 
școlare ? Noi suntem de convingere că 
nici un serviț!

Spre completarea materiei a-și 
dori să fac pe scurt și istoria scolelor 
din cei 7 ani din urmă, adecă dela a. 
1870 incoce; mai ales a-și dori să 
arăt, cât și cum s’a apărat confesio
nalismul scolelor nostre în acest timp 
— timp numit constituțional, în care 
biserica nostră din Transilvania, a plă
tit din puținele sale mijlocele serace, 

i suma anuală dela 1500—2000 fl. pen- 
I* tru referent sau consiliar școlar. Pen

tru împregiurările în cari trăim, aflu însă 
de mai consult a mă opri aci și a lăsa 
altuia pe mai târziu a face acesta.

Din espunerea acesta istorică de
spre scolele nostre deși încă necom
pletă, s’a putut vede, că scolele no
stre dela început până în ^iua de astădi 
au fost confesiunale adecă s’au susținut 
și condus prin organele bisericesci; 
s’a putut vede că biserica nu numai 
a nostră dar și a altor confesiuni a 
stăruit și s’a luptat totdeuna pentru 
susținerea caracterului confesional în 
scole; în fine s’a putut vede și aceea 

I că acestă aspirațiune a bisericii este 
j îndreptățită nu nnmai din punctul de 
; vedere istoric, dar și din punct de ve

dere pedagogic.
Dr. P u ș c a r i u.

Caracterul confesional al sco
telor.

(Reprivire istorică).
(Sfârșit.)

în congresul național bisericesc 
ținut în Sibiiu în a. 1868, s’a asigu
rat învățământului prin statutul or
ganic — întărit in același an de dieta 
Ungariei, o basă mai sigură. La pro
movarea învățământului s’a angajat 
întreg clerul și poporul nostru. în 
acela-și an însăși legea de stat con
cede confesiunilor singuratice susți
nerea de scole proprii. Durere înse 
că pe calea instrucțiunilor, multe de 
cele asigurate învățământului confesi
onal -prin lege, se restring sau prin 
adaose la lege, sau prin interpretări 
a le legii. Seim cu toți, cum se pre
fac scolele confesionale în comunale, 
cum se urmeză cu cărțile școlare, cum 
pățirăm cu legea de pensiune. O parte 
însămnată din vina la tote acestea o 
purtăm și noi; pentru-că n’am sciut 
să ne folosim nici de drepturile pu
ține, câte ni să acordă; ba în multe 
privințe, ne am arătat ca omeni ne- 
prudenți.

Ca să mă mărginesc pelângă con
fesionalismul scolelor nostre: cum am 
priceput noi acest confesionalism ? în 
a. 1871 era o mare mișcare între în
vățătorii noștri confesionali din păr
țile Bănatului. Parola generală era 
„emanciparea scolelor de sub cler.11 
Parola acesta cu mult mai nainte 
tăcuse ocolul cu deosebire la nemți. 
Deosebirea însă între nemți și învă
țătorii noștri era, că nemții sub cu
vântul : emanciparea scolelor de sub 
cler, sciau ce cer, dar învățătorii noștri 
nu sciau ce cer. Lor li se parea că, 
cuvântul emancipare sună a ceva, și 
încă a ceva „liberal11; în realitate eman
ciparea acesta la noi Românii era o 
vorbă golă. Am aretat mai sus, că ten- 
dența a se emancipa în privința șco
lară de biserică provenia din două mo
tive : sau pentrucă biserica ținea m- 
tr’un timp morțiș ca in scolă să se 
predee numai învățături, ce stau mai 
mult sau mai puțin în legătură cu re
ligiunea, sau pentrucă crâsnicii și can-



Soiri ultime.
(.După „S. d. T.-B.“)

Viena, 12 Aprilie n. „Polii. Corr.“ 
raporteză din Constantinopole: Porta 
a felicitat pe și a mulțămit lui 
Șalisbury pentru cerculariul seu.

Budapesta, 12 Aprilie n. „Pest. 
Corr.“ anunță de la Viena: Astădi 
sub presidiul împeratului avu 
loc un consiliu de doue ore, la 
care au luat parte ministrul de resbel, 
miniștri presidenți de ambe părțile și 
ambii miniștri pentru apărarea țerei.

Petersbiu’g, 12 Aprilie n. „A- 
gence Russe“ ^ice: Prin P r o m e - 
morialui Gorciacoff este în faptă 
deschisă discusiunea tratatului 
de pace, presentarea tratatului în- ) 
treg nu o pote admite nici o putere I 
independentă, nici Anglia chiar. Pro- | 
memoria publicată contra objecțiunilor 
Austriei este apocrifă. Negoțiările 
amicabile cu ajutoriul Germaniei 
se continuă, de bună samă cu un 
resultat mulțămitoriu.

Berlin, 10 Aprilie n. Ministru- 
president român Bratianu, care a 
fost primit ieri într’o audiență mai 
lungă la principele de coronă, 
ș’a amânat plecarea, fiind învitat la 
serata (soiree) de mâne la curte.

(„Fr. Bl.“)

Bursa de Viena

din 31 Marțiu (12 Aprilie) 1878.
Metalicele 5°|0..............................  Ct 45
împrumutul na). u°»0 (argint)..................... 65 35
împrumutul de stat din 1860 ..................... 111 —'
Acțiuni de bancă.......................................... 796 —
Acțiuni de credit............................................... 213 —
London . ......................................... • . . . 121 75
Argint..............................................  106 30
Galbin ......................................................... 574
Napoleon d’aur (poli) ........ 9 75

Economic.
Sibiiu, 9 Aprilie n. Pro hectolitră: Grâu 

fl. 9.10—10.10; Grâu secăreț, fl. 7.90—8.70; Se
cară, fl. 6.70—7 ; Orz fl. 6.—; Oves fl. 3—3.40; 
Cucuruz fl. 6.40—7; Mălaiu fl. 7; Cartofi fl. 
2.50—3 ; Semență de cânepa fl. 9—10 ; M aze re 
fl. 9—9.50; Linte fl. 12.50-13; Fasole fl. 8—8.50; 
Fain ăfl. 7.50; Slănină (clisă, lard) pro 50 chilo fl. 17 ; 
Unsdre de porc fl. 30.— ; Luminări de seu pro 
50 chilo fl. 30.—; Seu de luminări fl. 26.—; Săpun 
fl. 22.— ; Fân pro 50 chilo fl. 90—1.10; Cânepă 
fl. 28—30; Lemne vertose de foc pro metrul cubic 
fl. 3.20; Spirt pro grad 521/,—75 cr.; pro chilo: 
carne de vită 30—38 cr.; Carne de vițel 40— 
44 cr.; Carne de porc 40—44 cr.; oue, 10 de 20 cr.

Brașov, 5 Aprilie n. Pro hectolitră: Grâu 
8.50—9.30,’grâu secărețfl. 7.60, secară fl. 5.90— 
6.20. orz fl. 5.30—5.50., oves fl. 3.15—3.30, cucuruz 
(porumb) fl. 5.20, mălaiu fl. 6.—; mazere fl. 7.—, 
lintefl. 9.—, fasolefl.6.—, semență de infl. 12.—; 
cartofi fl. 1.40. Carne de vită pro chilo er. 40, 
carne de porc cr. 44; său de bovine prospet 
pro 100 chilo fl. 38.

Făgăraș, 5 Aprilie n. Pro hectolitră: Gr u 
fl. 9.10—50, grâu secăreț fl. 8—8.50, secară fl. 
6.60—7, cucuruz fl. 6.60—6.80, mazerefl. 9—9.50, 
oves 3—3.20, fasole fl. 8.50—9, cart ofi fl. 1.80— 
2.40, pruneî. 8—8.50, mălaiu fl. 9.50—10, linte fl. 
12,— Slănină (clisă, lard) pro 100 chilo fl. 70—80, 
unsore de porc fl. 73—75, său de luminări 
fl. 62. Fen fl. 2.40—2.80, cânepă fl. 52—56, săpun 
fl. 64, Sepun fl. 64, pro chilo: carne de vită 
34 cr., carne de porc 44 cr., carne de miel 
fl. 1.20—2, oue 8—9 de 10cr.

Estras din foia oficială „Budapesti 
Kozlony.“

Licitațiuni: în 18 Aprilie și 18 Maiu 
imobil. Teresei Doregi în Baia de sus 
(jud. cerc. Beia mare); în 8 Maiu și 8 Iu
nie imobil, lui Dauiil Șir line an în Min- 
tiul român, (jud. cerc. Năsăud); în 14 
Maiu si 14 Iunie imobil, rămasului după 
Ilie Hanii a în Săcăd ate (tribun. Sibiiu) 
în 3 lunia ăi 3 Iulie imobil. Anei Gher- 
man șisoți în Călvașăr (jud. cerc. Me
diaș) ; în 12 Iunie masa concursuală a lui 
Luca Plăcintar în Sân-Georgiu (trib. 
Chezdi Oșorheiu) în 22 Maiu și 22 
Iunie imobil, lui Carol Zangerl în Alba 
I u 1 i a (tribunal); în 23 Aprilie casa lui 
George Ekes în Arad (tribunal). —

Publicare «Ie licitatiime.9

Comuna bisericescă gr. or. din 
Reșnov după ce și-au primit aprobă
rile necesari dela autoritățile mai înalte 
competinți, — în diua de 23 Aprilie 
st. v. 1878 la 10 ore a. m. va vinde 
prin licitațiune verbală publică, pădu
rea de fag de pre muntele bisericei 
Baiu sau Dihamu aflătoriu în România 
districtul Prahova.

Condițiunile de licitare precum și 
alte esplicări se pot căpăta și respec
tive vedea în scola română de aici, 
unde se va ținea și licitațiunea.

Reșnov, în 20 Marțiu 1878.
2—3 Comitetul parochial.

Depuneri de capitale 
pentru fruptificare

se primesc la instituhd subsemnat: 
a) pe lângă anunciarea rădicării în 

sensul statutelor cu 6% interese; 
b) sub condițiune de a se anuncia in

stitutului rădicarea depunerii la 3 
luni înainte cu 6*4 % interese;

c) sub condițiune de a se anuncia 
institutului rădicarea depunerii la 
6 luni înainte cu 7 % interese.

Interesele încep cu diua, care ur
meză după diua depunerii capitalului, 
și încetă cu (lina premergătore șlilei, 
în care se rădică depunerea cu acel 
adaus înse, că numai după acele ca
pitale se dau interese, cari stau de
puse la institut cel puțin 15 ^ile.

La dorința deponentului se pot 
stabili în (lina depunerii capitalului și 
condițiuni speciali de esolvire, cari se 
însemnă apoi în libel și în cartea de
punerilor institutului. In atare cas re
stituirea depunerii urmeză după> ace
ste modalități speciali.

Depunerile trămise prin postă pe 
lângă comunicarea adresei deponen
tului se resolv totdeuna în ^iua pri- 
mirei.

Asemene se pot efectul prin po
stă anunciuri și rădicări de capitale.

Sibiiu, 28 Marțiu 1878.
„Albîna“,

2—4 Institut de credit și de economii.

Banca generală de asecurare mutuală „Transilvania".
Comp tul încheiat al secțiunei I pro 1877.

99239.47 99239.47

Venituri Esiri:9

Premii după retragerea stor- Premii pentru reasecurare . 53298.24
nilor............................. 53298.24 Salarie, spese, timbre, tipărituri, 

spese de călătorie, chirie, dare
Tacse ........ 4202.31 etc.............................................. 10450.96
Provisiuni........................ 9106.84 Amortisare din mobilii .... 140.88
Daune rebonificate prin so- Amortisare din spesele de înte-

meiare....................................... <04.99
cietățile de reasecurare . 32244.81 Amortisare de pretensiuni dubi6.se 8.01

Fondul de profit pro 1876. 307.02 Interese după obligațiunile fon-
Fondul de garanția . 80.25 387.27 dului de întemeiere .... 2391.58

Daune solvite ....... 32244.81

Comp tul încheiat al secțiunei II pro 1877.
Venituri:

Fond de premii din anul 1876 
Transportul premielor din an.

1876 .........
Reservă pentru cașuri de m6rte 

insinuate din anul 1876 . .
Premii după detragerea stor- 

nilor ;..............................

84230.51 i

6120.30 ।

2000—

58230.57
Tacse . . ......................... 2079.66
Tacse de administrare de la

tontine, arvune prechidate etc. 327.52
Profit la efecte etc................... 3596.85
Interese și venite de la casa

Dilant în 31 Decembre 1877.
Active:

Oblegațiuni needate . 171100.
fl. 10,000 obligațiuni

rurale a ducat. Bu
covina ă 82,50 . 8250._

fl. 21,000 priorități a
I drum de fer tran
silvan â 62.75 . . 13177.50

fl. 13,100 obligațiuni 
rurale transilvane â 
75.75 ..............

fl. 6900 losuri pentru 
regularea Dunărei 
ă 104.25 ....

fl. 30C0 acții a drum, 
de fer nordic ă 
193.20 ..............

fl. 6000 înscrise de la 
instit. fonciar din 
Sibiiu â 95.— . .

fl. 6000 rentă în banc
note â 62.50 .

fl. 200 înscrise de la 
banca naț. din Si
biiu â 97.80 . .

Portfoiu de cambii 
împrumuturi pe efecte 
împrumuturi pe polițe 
Pretensiuni la agenturi 
Debitori diverși . . 
Asemnațiuni poștale 

și diverse . . .
Mobilii, table firmale 

și tăbluțe. . .
Spese de intemeiare 
Provisiuni capitalisate 
Realitatea în strada 

Cisnădiei Nr 5. . .
Cassă........................

9923.25

7193.25

5796—

5700—

3750—

195.60 53985.60
5487.73
3304.17

17685.78
26386.83
31836.85

484.18

7417.79
26789.54
53847.31

36000—
1201.45

435527.23

Dr. Williclni Brnckner m. p. ,„ Ui. a. Brote m. p.
Comptunle de sus și bilanțul sau aflat în consonanță cu registrele resnective.

Sibiiu, în 28 Marțiu 1878. ‘
losif Schusfer m. p., 
consil, de fin. în pens.

Esiri:
Sume asecurate solvite 24735.8“
Solviri pentru tontine

contra asecurate . .130.—
Reservă pentru cașuri 

de morte anunciate

162219.67

ex 1876 .... 2000.—
Reservă pentru cașuri 

de morte anunciate 
ex 1877 .... 1400— 3400—

Premii de reasecurare 2162.92
Provisiuni de acuisi-

țiune . . - . . 405.21
Amortisare din provi- 

siunea capitalisată . 3585.73 3990.94
Provisiune de încasare 1444.78
Salarie, spese, timbre, 

chirie, tipărituri etc. 17458.48
Polițe rescumperate . 1843.40
Premii rebonificate 245.24
Amortisări din mobilii 140.88
Amortisări din spesele 

de intemeiare . . 704.99
Onorarie medicale 1425.50
Interese după obliga

țiunile fondului de 
intemeiare .... 4783.17

Fond de premii pro
1878 ..... 92568.22

Transport de premii 
pro 1878 .... 6877.53

Profit pro 1877 . ._ 307.75

Passive:

subtrăgendu-se amor-
Fondul de intemeiare 300000.—

ti sarea................... 1000— 299000—
Fond de premii sec

țiunea a II. . . . 92568.22
Transportul premielor 

secțiunei II . . . ■ 6877.53
Reservă pentru cașuri 

de morte insinuate 
din an. 1876 . . . 2000— .

Reservă pentru cașuri 
de morte din a. 1877 1400.— 3400.-

Creditori diverși . . 12100.-
Tontine.................... 6333.86
Interese neridicate 2474.75
Dividende neridicate 

pro 1874 .... 9.10
Ipotecă pe realitatea în 

strada Cisnădiei Nr. 5. 11000.-
Fonduri de profit re- 

servate din a. 1875 
și 1876 .... 709.18

Fonduri de garanția 
secțiunea I și II 746.84

Profitul secțiunei II 
pro 1877 .... 307.75

Georg Mikc m. p., 
director la dir. de fin.

Dr. I. Xenics m. p., 
advocat.

dubi6.se

